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Vorwort

Liebe Lehrerinnen und Lehrer,

mit dem Videopodcast „TreeCast: Waldwissen zum Reinhören“ des Bundesforschungszent-
rums für Wald (BFW) bieten wir Ihnen eine spannende und innovative Möglichkeit, Themen wie 
Biodiversität, Klimawandel und Berufsorientierung lebendig in den Unterricht zu integrieren. 
Ob auf YouTube zum Anschauen oder auf gängigen Podcast-Plattformen zum Anhören – „Tree-
Cast“ bringt Waldexpert:innen direkt in Ihr Klassenzimmer. In entspannter Atmosphäre teilen 
sie ihre persönlichen Werdegänge, sprechen über ihre Forschung und zeigen, wie vielfältig und 
praxisnah Wissenschaft rund um den Wald sein kann.

Diese Begleitunterlage unterstützt Sie dabei, den Podcast optimal im Unterricht einzusetzen. 
Die Interviews greifen zentrale Lehrplanthemen auf und bieten vielseitige Anknüpfungspunkte 
für Diskussionen, Reflexionsaufgaben oder als Inspiration für eigene Projekte. So erhalten Ihre 
Schüler:innen nicht nur authentische Einblicke in Berufe, die sich für Umwelt- und Klima-
schutz einsetzen, sondern werden auch dazu motiviert, eigene Fragen zur Waldforschung und 
zum Klimawandel zu entwickeln.

Lassen Sie uns gemeinsam das Potenzial von „TreeCast“ nutzen, um Ihre Schüler:innen zu 
begeistern und ihnen die Relevanz von Naturwissenschaften und Umweltthemen praxisnah zu 
vermitteln.

Herzliche Grüße

Irene Gianordoli & Franziska Krainer
Bundesforschungszentrum für Wald (BFW)
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TreeCast – Waldwissen zum Reinhören

So vielfältig wie der Wald ist, sind auch die Berufe, die man rund um den Wald ausüben kann. 
Wie wird man Expert:in für den Wald? Welche Rolle spielen MINT-Fächer für diese Berufswege? 
Was hat Wald mit Biodiversität, Klimawandel, Bodenversiegelung oder Politik zu tun? Irene 
Gianordoli, Biologin und Umweltpädagogin am Bundesforschungszentrum für Wald (BFW), holt 
Expert:innen aus dem Bereich der Waldforschung ans Mikrophon und vor die Kamera. 

Der Wald spielt in vielen Bereichen unseres Lebens eine wichtige Rolle: Er filtert unser Trink-
wasser, liefert Sauerstoff, bindet CO2, ist Lebensraum, Ort der Erholung, Wirtschafts- und 
Arbeitsraum. Welche vielseitigen grünen Jobs rund um den Wald junge Menschen ausüben 
können und wie sie sich dabei für den Klimaschutz, Naturschutz und Biodiversität auf unserer 
Erde engagieren können, erfahren Schüler:innen in diesem Podcast.

Lehrplanthemen praxisnah und spannend vermittelt mit TreeCast

Der BFW-Podcast TreeCast deckt die in den neuen Lehrplänen beschriebenen Bildungsberei-
che Mensch und Gesellschaft sowie Natur und Technik ab.

Im Bildungsbereich „Mensch und Gesellschaft“ sollen Schüler:innen Wissen und Verständnis 
für gesellschaftliche Zusammenhänge erlangen, um ein bewusstes und eigenverantwortliches 
Leben zu führen und an gesellschaftlichen Aufgaben mitzuwirken. Im Podcast spielen neben 
den fachlichen Inhalten die Bildungs-, Berufs- und Lebensorientierung eine bedeutende Rolle. 

Im Bildungsbereich „Natur und Technik“ sollen Schüler:innen Kenntnisse über Wirkungszu-
sammenhänge der Natur erlangen – für einen bewussten Umgang mit Technik. Im Podcast 
werden sowohl die Auswirkungen des globalen Wandels auf die natürliche Umwelt als auch der 
verantwortungsvolle Umgang mit der Umwelt thematisiert. TreeCast trägt damit zur Bildung 
für nachhaltige Entwicklung bei. 

Zielgruppe
Sekundarstufe II

Dauer
Zwei Unterrichtseinheiten

Allgemeiner Link zum Podcast
Spotify:	 https://tinyurl.com/spotifyeinstieg         YouTube:  https://tinyurl.com/youtubeeinstieg

https://tinyurl.com/spotifyeinstieg
https://tinyurl.com/youtubeeinstieg
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Lernziele

1.	 Einblicke in Berufe der Waldforschung:
Schüler:innen lernen verschiedene Berufe im Bereich der Waldforschung, Biodi-
versität und Klimaforschung kennen und verstehen die vielfältigen Aufgaben und 
Verantwortlichkeiten der Menschen hinter diesen Berufen.

2.	 Verständnis von Klimawandel und Biodiversität:
Der Podcast vermittelt Wissen über die Auswirkungen des Klimawandels und die 
Bedeutung der Biodiversität, insbesondere im Zusammenhang mit Wäldern und 
deren Schutz.

3.	 Förderung von MINT-Fähigkeiten:
Durch die persönlichen Geschichten der Expert:innen erkennen Schüler:innen 
die Bedeutung von MINT-Fächern (Mathematik, Informatik, Naturwissenschaften 
und Technik) für die Lösung von Umweltproblemen und den Klimaschutz.

4.	 Berufsorientierung und Karrierewege:
Schüler:innen erfahren mehr über verschiedene Werdegänge und Berufswege im 
Bereich Wald und Klima und werden inspiriert, eigene Karrieremöglichkeiten in 
diesen Bereichen zu erkunden.

5.	 Kritisches Denken und Forschung:
Die Schüler:innen entwickeln Fähigkeiten zum kritischen Denken, indem sie sich 
mit den Herausforderungen und Chancen in der Forstwirtschaft, Klimaforschung 
und dem Naturschutz auseinandersetzen und erkennen den Wert der Forschung 
für die Gegenwart und Zukunft.

6.	 Verknüpfung von Theorie und Praxis:
Der Podcast zeigt anhand von persönlichen Geschichten und Praxisbeispielen, 
wie Forschung im Alltag angewendet wird, und verbindet wissenschaftliche Kon-
zepte mit realen beruflichen Erfahrungen.

7.	 Motivation zum Umweltschutz:
Schüler:innen werden dazu angeregt, sich aktiv für den Umweltschutz und den 
Erhalt der Wälder einzusetzen, inspiriert durch die Expert:innen, die im Podcast 
ihre Leidenschaft für den Wald teilen.
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Ablauf der Unterrichtseinheiten

1.	 Einstieg: Podcast hören
Die Klasse wird in Kleingruppen aufgeteilt, und jede Gruppe hört sich eine andere 
Podcast-Folge an. Verständnisfragen helfen, die Inhalte zu erfassen. 

2.	 Kleingruppenarbeit: Analyse der Themen
Die Gruppen analysieren die zentralen Themen ihrer Folge und bereiten eine Prä-
sentation vor. Unterstützende Recherchefragen erleichtern die Bearbeitung und 
Vertiefung der Inhalte.

3.	 Präsentation der Ergebnisse
Die Kleingruppen stellen ihre Ergebnisse in der Klasse vor. Jede Gruppe erklärt 
die Relevanz ihres Themas und dessen Zusammenhang mit Klimawandel, Biodi-
versität oder anderen wichtigen Umweltfragen der einzelnen Folgen.

4.	 Reflexion und Feedback
Am Ende jeder Unterrichtseinheit folgt eine Reflexionsphase, in der die Schü-
ler:innen Feedback zu den Inhalten geben und erhalten. Sie reflektieren über den 
Lernprozess und darüber, wie die neu gewonnenen Erkenntnisse ihre Perspektive 
auf Klimawandel, Waldforschung und Berufsorientierung beeinflusst haben.
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Folge 1:
Wozu braucht ein Klimawandelforscher einen Spaten?

Robert Jandl, Klimawandelforscher am 
Bundesforschungszentrum für Wald 
(BFW), beschäftigt sich seit den 1980ern 
mit dem Klimawandel, vertritt den Wald 
in unzähligen Gremien und berät Klima-
Aktivist:innen. Er spricht im Podcast 
darüber, wie der Klimawandel am BFW 
erforscht wird, wie die aktuellen Progno-
sen für den Wald aussehen und welche 
Rolle dieser beim Klimaschutz spielt. Wie 
Robert Jandl Klimawandelforscher wurde 
und was ein Spaten damit zu tun hat, 
erfährst du in dieser Folge.

Experte Robert Jandl 
BFW-Abteilungsleiter Klima-Forschungskoordination

Schwerpunkte Klimawandel, Kohlendioxid, Wald, Waldboden, Forstwirtschaft, 
Bildungs- und Berufsorientierung

Dauer 38 Minuten
Spotify
https://tinyurl.com/spotifyfolge1

YouTube
https://tinyurl.com/youtubefolge1

Verständnisfragen zum Podcast
1.	 Was macht ein Klimawandelforscher am BFW?
2.	 Warum ist der Waldboden wichtig für den Klimaschutz?
3.	 Welche Rolle spielt Kohlendioxid im Klimawandel?
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Fragen für die Recherche
1.	 Klimawandel und Wälder:

•	 Wie wirkt sich der Klimawandel auf die Wälder aus?
•	 Welche Rolle spielt der Waldboden bei der Speicherung von Kohlendioxid?
•	 Wie können Wälder zum Klimaschutz beitragen?

2.	 Berufsbild Klimawandelforscher:
•	 Welche Fähigkeiten sind in der Klimaforschung gefragt?
•	 Welche Herausforderungen gibt es in diesem Beruf?
•	 Könntest du dir vorstellen, in diesem Bereich zu arbeiten? Warum oder warum nicht?

Präsentation der Ergebnisse
Jede Gruppe präsentiert ihre Ergebnisse oder schreibt ein Essay darüber, wie Wälder beim Kli-
maschutz helfen. 

Reflexion und Feedback
Die Einheit schließt mit einer Reflexionsphase, in der die Schüler:innen ihre Lernprozesse 
reflektieren:

•	 Welche Erkenntnis aus der Podcast-Folge hat dich am meisten überrascht oder beein-
druckt?

•	 Wie hat der Podcast dein Verständnis von Klimawandel und Waldforschung verändert?
•	 Was hat gut in der Gruppenarbeit funktioniert, und was würdest du beim nächsten Mal 

anders machen?
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Folge 2: Waldbodenheizung in Tirol – Warme Pfoten für 
Waldtiere?

 
Dass ein Wissenschaftler nicht immer 
mit weißem Labormantel gekleidet ist, 
sondern auch mal gelbe Gummistiefel 
anhat und der Arbeitsort nicht immer 
ein Labor, sondern auch ein Gewässer 
im Auwald sein kann, zeigt uns Andreas 
Schindlbacher, Bodenökologe am Bun-
desforschungszentrum für Wald (BFW). 
Er erklärt in dieser Folge den Zusam-
menhang zwischen dem Waldboden und 
der Speicherung von Kohlendioxid, dem 
sogenannten CO2. Warum man, um dies 
wissenschaftlich zu untersuchen, im 
Tiroler Wald Heizschläuche vergräbt, 
erfährst du in dieser Folge.

Experte Andreas Schindlbacher 
BFW-Abteilung Klima-Forschungskoordination

Schwerpunkte Waldboden, Waldforschung, Bodenökologie, Kohlendioxid, Außendienst, 
Berufsorientierung

Dauer 32 Minuten
Spotify
https://tinyurl.com/spotifyfolge2

YouTube
https://tinyurl.com/youtubefolge2

Verständnisfragen zum Podcast
1.	 Was macht ein Bodenökologe am BFW?
2.	 Warum vergräbt man Heizschläuche im Waldboden?
3.	 Wie speichert der Waldboden Kohlendioxid (CO2)?
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Fragen für die Recherche
1.	 Klimawandel und Waldböden 

•	 Wie wirkt sich der Klimawandel auf den Waldboden aus?
•	 Welche Rolle spielt der Waldboden bei der Speicherung von CO2?
•	 Wie könnte eine Erwärmung des Waldbodens die CO2-Speicherung beeinflussen?

2.	 Berufsbild Bodenökologe 
•	 Welche Fähigkeiten sind in der Bodenökologie wichtig?
•	 Welche Herausforderungen gibt es in diesem Berufsfeld?
•	 Kannst du dir vorstellen, in der Bodenökologie zu arbeiten? Warum oder warum nicht?

Präsentation der Ergebnisse
Jede Gruppe präsentiert ihre Ergebnisse zu den Themen der Folge (Waldboden, Klimawandel, 
CO2-Speicherung) oder schreibt ein Essay darüber, wie der Waldboden beim Klimaschutz hilft. 

Reflexion und Feedback
Die Einheit schließt mit einer Reflexion, in der die Schüler:innen ihre Lernprozesse reflektieren:

•	 Welche Erkenntnis aus der Podcast-Folge hat dich am meisten überrascht oder beein-
druckt?

•	 Wie hat der Podcast dein Verständnis von Waldböden und Klimawandel verändert?
•	 Was hat in der Gruppenarbeit gut funktioniert, und was würdest du beim nächsten Mal 

anders machen?
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Folge 3: Von der Kinderzeichnung zum Verantwortung 
Übernehmen

Schulnote 4 in Biologie und Jahre spä-
ter Leiterin eines Institutes mit über  
40 Mitarbeiter:innen – Nicht möglich? 
Doch! Katharina Lapin, Biodiversitäts-
Expertin am Bundesforschungszentrum 
für Wald (BFW) zeigt, dass es machbar ist, 
wenn man seine Neugierde behält und 
seine eigene Nische findet, alles schaf-
fen kann – ein Vorbild für viele. Katharina 
Lapin spricht in dieser Folge darüber, 
wie die Biodiversität im Wald erforscht 
wird, warum es wichtig ist, Biodiversität 
zu schützen und welche Rolle Vorbilder 
in ihrer schulischen, universitären und 
beruflichen Laufbahn spielten.

Expertin Katharina Lapin
Leiterin des Instituts für Waldbiodiversität und Naturschutz des BFW

Schwerpunkte Waldbiodiversität, Naturschutz, Waldforschung, Klimawandel, Bildungs- und 
Berufsorientierung, Digitalisierung

Dauer 27 Minuten
Spotify
https://tinyurl.com/spotifyfolge3

YouTube
https://tinyurl.com/youtubefolge3

Verständnisfragen zum Podcast
1.	 Was macht eine Biodiversitäts-Expertin am BFW?
2.	 Warum ist es wichtig, Biodiversität im Wald zu schützen?
3.	 Welche Rolle spielen Vorbilder in der schulischen und beruflichen Laufbahn der Expertin?
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Fragen für die Recherche
1.	 Biodiversität und Naturschutz

•	 Wie wird die Biodiversität im Wald erforscht?
•	 Welche Bedeutung hat die Biodiversität für den Wald und das Klima?
•	 Wie können wir Biodiversität im Wald schützen und fördern?

2.	 Berufsbild Biodiversitäts-Expertin
•	 Welche Fähigkeiten sind wichtig für eine Karriere in der Biodiversitätsforschung?
•	 Welche Herausforderungen gibt es in diesem Beruf?
•	 Kannst du dir vorstellen, in diesem Bereich zu arbeiten? Warum oder warum nicht?

Präsentation der Ergebnisse
Jede Gruppe stellt ihre Ergebnisse zu den Themen der Podcast-Folge (Biodiversität, Naturschutz, 
Berufsorientierung) vor oder verfasst ein Essay darüber, warum der Erhalt der Biodiversität im 
Wald entscheidend ist. Alternativ können die Gruppen Ideen für ein fiktives Projekt zum Schutz 
der Biodiversität in ihrer Region entwickeln und diese der Klasse präsentieren.

Reflexion und Feedback
Die Einheit schließt mit einer Reflexion, in der die Schüler:innen ihre Lernprozesse reflektieren:

•	 Welche Erkenntnis aus der Podcast-Folge hat dich am meisten überrascht oder beein-
druckt?

•	 Wie hat der Podcast dein Verständnis von Biodiversität und Naturschutz verändert?
•	 Was hat in der Gruppenarbeit gut funktioniert, und was würdest du beim nächsten Mal 

anders machen?
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Folge 4: Waldschutz = Bäume umarmen für den Wald  
der Zukunft?

Waldschutz - kettet sich Gernot Hoch, 
Leiter des Institutes für Waldschutz am 
Bundesforschungszentrum für Wald 
(BFW), hauptberuflich an Bäumen fest? In 
dieser Folge spricht er darüber, worum es 
wirklich beim Waldschutz geht: Um die 
Gesundheit des Waldes, damit auch noch 
zukünftige Generationen einen vitalen 
Wald erleben können. In Zeiten des Kli-
mawandels und der Globalisierung ist das 
aber nicht so einfach – hört rein!

Experte Gernot Hoch 
Leiter des Institutes für Waldschutz

Schwerpunkte Waldschutz, Borkenkäfer, Waldforschung, Klimawandel, Waldgesundheit, Globalisierung, 
Berufsorientierung

Dauer 26 Minuten
Spotify
https://tinyurl.com/spotifyfolge4

YouTube
https://tinyurl.com/youtubefolge4

Verständnisfragen zum Podcast
1.	 Was macht der Leiter des Instituts für Waldschutz am BFW?
2.	 Warum ist Waldschutz wichtig für die Gesundheit des Waldes?
3.	 Welche Herausforderungen gibt es beim Waldschutz in Zeiten des Klimawandels und der 

Globalisierung?
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Fragen für die Recherche
1.	 Waldschutz und Waldgesundheit

•	 Welche Maßnahmen werden ergriffen, um den Wald zu schützen?
•	 Wie wirken sich Schädlinge wie der Borkenkäfer auf die Gesundheit des Waldes aus?
•	 Welche Rolle spielt der Klimawandel für die Herausforderungen im Waldschutz?

2.	 Berufsbild Waldschutz-Experte
•	 Welche Fähigkeiten sind wichtig für eine Karriere im Waldschutz?
•	 Welche Herausforderungen gibt es in diesem Berufsfeld?
•	 Kannst du dir vorstellen, in der Waldschutzforschung zu arbeiten? Warum oder warum 

nicht?

Präsentation der Ergebnisse
Jede Gruppe präsentiert ihre Ergebnisse zu den Themen der Podcast-Folge (Waldschutz, Wald-
gesundheit, Klimawandel) oder schreibt ein Essay darüber, warum Waldschutz wichtig ist. 

Reflexion und Feedback
Die Einheit schließt mit einer Reflexion, in der die Schüler:innen ihre Lernprozesse reflektieren:

•	 Welche Erkenntnis aus der Podcast-Folge hat dich am meisten überrascht oder beein-
druckt?

•	 Wie hat der Podcast dein Verständnis von Waldschutz und dessen Bedeutung verän-
dert?

•	 Was hat in der Gruppenarbeit gut funktioniert, und was würdest du beim nächsten Mal 
anders machen?

Fo
to

: B
FW



16 BFW

Folge 5: Mit Fernglas für Weitblick in der Waldpolitik

King Charles im EU-Parlament in Brüs-
sel treffen? Valerie Findeis, Expertin für 
Forst- und Umweltthemen bei den Land- 
und Forstbetrieben Österreich (LFBÖ), 
war einige Monate als Trainée in Brüssel 
und hat dort so manche bekannte Per-
sönlichkeit getroffen. Waldpolitik steht 
bei Valerie Findeis am Tagesprogramm, 
egal ob in Brüssel oder bei ihrem Job in 
Wien. Welche Rolle der Klimawandel in 
derartigen politischen Meetings spielt 
und was es mit der EU-Waldstrategie auf 
sich hat, erfährst du in dieser Folge!

Expertin Valerie Findeis 
Expertin für Forst- und Umweltthemen bei den Land- und Forstbetrieben Österreich (LFBÖ)

Schwerpunkte Waldpolitik, Brüssel, EU, Waldbewirtschaftung, Klimawandel, Berufsorientierung
Dauer 29 Minuten
Spotify
https://tinyurl.com/spotifyfolge5

YouTube
https://tinyurl.com/youtubefolge5

Verständnisfragen zum Podcast
1.	 Was macht die Expertin in ihrem Job bei den Land- und Forstbetrieben Österreich (LFBÖ)?
2.	 Welche Rolle spielt der Klimawandel in der Waldpolitik?
3.	 Was ist die EU-Waldstrategie und warum ist sie wichtig?

https://tinyurl.com/spotifyfolge5
https://tinyurl.com/youtubefolge5
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Fragen für die Recherche
1.	 Waldpolitik und EU-Strategien

•	 Welche Ziele verfolgt die EU-Waldstrategie?
•	 Wie wird die Waldpolitik in Österreich umgesetzt?
•	 Welche aktuellen Herausforderungen gibt es in der Waldpolitik in Bezug auf den Klima-

wandel?

2.	 Berufsbild Waldpolitikerin
•	 Welche Fähigkeiten sind für eine Karriere in der Waldpolitik wichtig?
•	 Welche Herausforderungen gibt es in diesem Berufsfeld?
•	 Könntest du dir vorstellen, in der Waldpolitik zu arbeiten? Warum oder warum nicht?

Präsentation der Ergebnisse
Jede Gruppe präsentiert ihre Ergebnisse zu den Themen der Podcast-Folge (Waldpolitik, EU-
Waldstrategie, Klimawandel) oder schreibt ein Essay darüber, warum Waldpolitik in Zeiten des 
Klimawandels wichtig ist. 

Reflexion und Feedback
Die Einheit schließt mit einer Reflexion, in der die Schüler:innen ihre Lernprozesse reflektieren:

•	 Welche Erkenntnis aus der Podcast-Folge hat dich am meisten überrascht oder beein-
druckt?

•	 Wie hat der Podcast dein Verständnis von Waldpolitik und deren Bedeutung im  
Klimawandel verändert?

•	 Was hat in der Gruppenarbeit gut funktioniert, und was würdest du beim nächsten Mal 
anders machen?
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Folge 6: Bodenverbrauch: Lasst uns die Zukunft nicht 
wegbaggern!
 

„Wir lassen uns die Zukunft nicht wegbag-
gern!“ Ein Spruch, den man auf Demonst-
rationen immer wieder auf Plakaten liest, 
denn Österreich ist Europameister - aller-
dings im Flächenverbrauch, auch Boden-
versiegelung genannt. Diese Flächen wer-
den zu Straßen und Parkplätzen, Häusern, 
Gewerbegebieten oder Industrieanlagen 
verbaut. Klaus Klebinder, Bodenhydrologe 
am Institut für Naturgefahren am Bun-
desforschungszentrum für Wald (BFW) 
erklärt, was die Bodenversiegelung mit 
dem Abfluss und der Speicherung von 
Wasser zu tun hat. Was Hydrologie ist und 
wie man Bodenhydrologe werden kann, 
erfährst du zudem in dieser Folge!

Experte Klaus Klebinder 
Mitarbeiter des Instituts für Naturgefahren des BFW

Schwerpunkte Bodenversiegelung, Wasserabfluss, Hydrologie, Flächenverbrauch, Waldforschung, 
Berufsorientierung, Naturgefahren

Dauer 37 Minuten
Spotify
https://tinyurl.com/spotifyfolge6

YouTube
https://tinyurl.com/youtubefolge6

Verständnisfragen zum Podcast
1.	 Was ist Bodenversiegelung und warum ist Österreich Europameister darin?
2.	 Wie beeinflusst die Bodenversiegelung den Wasserabfluss und die Speicherung von Wasser?
3.	 Was versteht man unter Hydrologie und was macht ein Bodenhydrologe?
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Fragen für die Recherche
1.	 Bodenversiegelung und ihre Auswirkungen

•	 Welche negativen Folgen hat Bodenversiegelung für die Umwelt?
•	 Wie kann Bodenversiegelung reduziert werden?
•	 Welche Alternativen gibt es zur Versiegelung von Flächen?

2.	 Berufsbild Bodenhydrologe
•	 Welche Fähigkeiten sind wichtig für eine Karriere in der Hydrologie?
•	 Welche Herausforderungen gibt es in diesem Berufsfeld?
•	 Kannst du dir vorstellen, in der Hydrologie zu arbeiten? Warum oder warum nicht?

Präsentation der Ergebnisse
Jede Gruppe präsentiert ihre Ergebnisse zu den Themen der Podcast-Folge (Bodenversie-
gelung, Hydrologie, Wasserabfluss) oder schreibt ein Essay darüber, warum der Schutz von 
Böden wichtig ist.

Reflexion und Feedback
Die Einheit schließt mit einer Reflexion, in der die Schüler:innen ihre Lernprozesse reflektieren:

•	 Welche Erkenntnis aus der Podcast-Folge hat dich am meisten überrascht oder beein-
druckt?

•	 Wie hat der Podcast dein Verständnis von Bodenversiegelung und deren Auswirkungen 
verändert?

•	 Was hat in der Gruppenarbeit gut funktioniert, und was würdest du beim nächsten Mal 
anders machen?
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Tipps!

Onlinekurs
Sprachsensibler Onlinekurs zur Biodiversität im Wald für Schulen

Dieser Onlinekurs lädt Schüler:innen der Sekundarstufe I ein, die Vielfalt des Lebens im Wald zu 
entdecken – von der Artenvielfalt bis hin zu den einzigartigen Lebensräumen. In vier Modulen 
werden wichtige Aspekte der Biodiversität spannend und praxisnah vermittelt:

•	 Biodiversität im Wald: Siehst du den Wald vor lauter Bäumen?
•	 Die Bedeutung der Vielfalt: Hast du etwas am Kerbholz?
•	 Störfaktoren im Wald: Da ist was faul!
•	 Klimawandel und Wald: Willst du mich pflanzen?

Der Kurs kombiniert Podcasts, Kurzfilme, Quizzes und Gruppenaufgaben zu einem interakti-
ven Lernerlebnis. Sprachsensible Materialien helfen insbesondere Schüler:innen mit Deutsch 
als Zweitsprache, Barrieren zu überwinden. Pädagog:innen erhalten zusätzlich unterstützende 
Begleitmaterialien. Der Kurs kann jederzeit kostenlos und ohne Anmeldung absolviert werden.

Augmented Reality App
Öswald – App in den Wald!

Mit der AR-App „Öswald – App in den Wald!“ können Jugendliche den österreichischen Wald 
erkunden und gleichzeitig Wissen zu Biodiversität, Naturschutz und Klimawandel erlangen. 
Durch 3D-Simulationen, interaktive Selfie-Quizze und Storytelling-Elemente bietet die 
App eine fesselnde Lern-Erfahrung. Mithilfe der Smartphone-Kamera wird ein Referenz-
bild abgescannt, das eine interaktive Österreichkarte mit Infoblöcken und Aufgaben öffnet.  
Die App, speziell für die Sekundarstufe II entwickelt, weckt die Neugier und fördert das 
Bewusstsein für Umweltthemen. Zusätzlich zur App gibt es Lehrmaterialien für Lehrkräfte, die 
die Integration der App in den Unterricht erleichtern und die Inhalte vertiefen.

https://www.biodiversitaet-schule-onlinekurs.at/
https://www.biodiversitaet-schule-onlinekurs.at/
https://www.biodiversitaet-schule-onlinekurs.at/
https://www.biodiversitaet-schule-onlinekurs.at/
https://www.biodiversitaet-schule-onlinekurs.at/
https://www.waldtrifftschule.at/material/detail/oeswald-app-in-den-wald-359
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Schulunterlagen zum Schwerpunkt Biodiversität
Waldnaturschutz und Schutzgebiete

Forstwirtschaft und Holzverarbeitung

Exkursionsplanung

Die Bildungsunterlage „Waldnaturschutz und Schutzgebiete“ nutzt Stationenlernen, um 
Schüler:innen ein tieferes Verständnis für Naturzusammenhänge zu vermitteln und die 
Auswirkungen von Klimawandel und menschlichem Handeln aufzuzeigen. In der Unterlage 
„Forstwirtschaft und Holzverarbeitung“ lernen die Schüler:innen spielerisch alles über den 
Rohstoff Holz und das Berufsbild der Förster:innen. Die „Exkursionsplanung“ dient als prak-
tisches Hilfsmittel für Lehrkräfte zur Organisation und Nachbereitung von Exkursionen, wie 
etwa in den Nationalpark Gesäuse oder den Forstbetrieb Mayr-Melnhof-Saurau in Frohnleiten.

YouTube-Reihe: „MI(N)T dem Wald arbeiten!“
MI(N)T dem Wald Arbeiten!

Die YouTube-Reihe „MI(N)T dem Wald arbeiten“ zeigt in Kurzvideos Berufe rund um den 
Wald und deren Verbindung zu MINT-Fächern (Mathematik, Informatik, Naturwissenschaft 
und Technik). Forscher:innen stellen ihre Berufe vor, erklären ihren Werdegang und betonen, 
warum MINT-Kenntnisse im Beruf wichtig sind. Jedes Video hat einen direkten Bezug zum 
Klimaschutz und verdeutlicht die Rolle des Waldes im Kontext des Klimawandels.

https://www.bfw.gv.at/wp-content/uploads/BFW2_Bildungsunterlagen_Thema-Waldnaturschutz-und-Schutzgebiete_2021_Klein.pdf
https://www.bfw.gv.at/wp-content/uploads/BFW2_Bildungsunterlagen_Thema-Waldnaturschutz-und-Schutzgebiete_2021_Klein.pdf
https://www.bfw.gv.at/wp-content/uploads/BFW2_Bildungsunterlagen_Thema-Waldnaturschutz-und-Schutzgebiete_2021_Klein.pdf
https://www.bfw.gv.at/wp-content/uploads/BFW2_Bildungsunterlagen_Thema-Waldnaturschutz-und-Schutzgebiete_2021_Klein.pdf
https://www.bfw.gv.at/wp-content/uploads/BFW2_Bildungsunterlagen_Thema-Waldnaturschutz-und-Schutzgebiete_2021_Klein.pdf
https://www.bfw.gv.at/wp-content/uploads/BFW2_Bildungsunterlagen_Thema-Waldnaturschutz-und-Schutzgebiete_2021_Klein.pdf
https://www.bfw.gv.at/wp-content/uploads/BFW2_Bildungsunterlagen_Thema-Waldnaturschutz-und-Schutzgebiete_2021_Klein.pdf
https://www.bfw.gv.at/wp-content/uploads/BFW1_Bildungsunterlagen_Thema-Forstwirtschaft-und-Holzverabeitung_2021_KLEIN.pdf
https://www.bfw.gv.at/wp-content/uploads/BFW3_Bildungsunterlagen_Thema-Exkursonsplanung_2021_Klein.pdf
https://www.youtube.com/playlist?list=PLzRvJOjES_ol7ztDLymdiRW1U4xVgapLO
https://www.youtube.com/playlist?list=PLzRvJOjES_ol7ztDLymdiRW1U4xVgapLO
https://www.youtube.com/playlist?list=PLzRvJOjES_ol7ztDLymdiRW1U4xVgapLO
https://www.youtube.com/playlist?list=PLzRvJOjES_ol7ztDLymdiRW1U4xVgapLO


22 BFW

Rätsel der Waldforschung
12 Rätsel der Waldforschung

Die „12 Rätsel der Waldforschung“ bieten einen spannenden, multimedialen Einstieg in die 
Welt der Waldforschung für Schüler:innen von 10 bis 14 Jahren. Jedes Rätsel weckt Neugier 
und regt zu einer vertieften Auseinandersetzung mit dem Ökosystem Wald an. Dabei erwartet 
die Lernenden ein kurzes Fragevideo von Expert:innen des Bundesforschungszentrums für 
Wald, drei mögliche Lösungen zum Raten, ein Auflösungsvideo sowie weiterführende Infor-
mationen und Links zu den Themen. Diese interaktive und unterhaltsame Einführung macht 
Wissenschaft erlebbar und weckt das Interesse für aktuelle Forschung rund um den Wald!

Plattform mit unzähligen Wald-Schulunterlagen
Wald trifft Schule

Auf der Plattform www.waldtrifftschule.at finden Pädagog:innen eine Vielzahl an qualitätsge-
sicherten Unterrichtsmaterialien zum Thema Wald und seinen Funktionen. Von Stundenbil-
dern über Kurzfilme und Podcasts bis hin zu interaktiven Materialien und Spielen bietet diese 
Plattform passende Ressourcen für jede Schulstufe. Die Materialien werden von Fach- und 
Bildungsexpert:innen geprüft. Aktuelle Neuigkeiten und Veranstaltungshinweise ergänzen das 
Angebot.

https://www.waldtrifftschule.at/raetsel-der-waldforschung
https://www.waldtrifftschule.at/


23BEGLEITMATERIAL PODCAST

Impressum
ISBN: 978-3-903258-84-6

Dezember 2024
Die Portion Waldwissen zum Reinhören
Begleitende Schulunterlage zum Videopodcast TreeCast
Herausgeber:
Bundesforschungszentrum für Wald (BFW), Seckendorff-Gudent-Weg 8, 1131 Wien
Für den Inhalt verantwortlich:
Peter Mayer
Fachliche Redaktion, Konzeption, Projektleitung:
Irene Gianordoli und Franziska Krainer (BFW)
Visuelle Realisierung und Layout:
Gerald Schnabel
Lektorat:
Christian Lackner
Regie, Dreh & Schnitt: 
Florian Winter
Studiobau: 
Anton Dallinger

Kontakt:
Falls Sie Fragen, Anmerkungen oder Anfragen bezüglich des Videopodcasts TreeCast 
oder der Schulunterlage haben, kontaktieren Sie uns bitte unter:
Bundesforschungszentrum für Wald (BFW)
Seckendorff-Gudent-Weg 8, 1131 Wien
Mail: direktion@bfw.gv.at

Förderung:
Die Schulunterlage entstand im Rahmen des BFW-Projektes TREEgital. Mit Unterstützung von Bund, Ländern und  
Europäischer Union.




